

1920-01-08

Strassburg 8/1 '20

01

Lieber Freund!

Ihr Brief vom 4. Jan. 1919 (sic!) kam schon gestern an und fand mich ^{dem} in ~~meinem~~ Haasareest, den mir eine hochmütige Geschäftsfrau aufgeladen. Ich hoffe jedoch, in Kürzem dies lastige Ubel wieder los zu sein. Bei der Übersiedlung Ende März wird dann wieder genügend Eleganz sein, mich weiter zu erkennen. Einzweilen weiß ich freilich immer noch nicht, wo ich dann mein Haupt bequem machen werde, da ich noch keine sichere Nachsicht über eine, wann auch noch so beschauliche Wohnung in Karlsruhe habe. Alle irgend nach haften Deutschen stark leidengesonne Wohnungsmot.

Nun abergneigt meine beste Wünsche Ihnen und Ihren lieben Freunden zum Neuen Jahr!

Das ist jetzt endgültig, was der sel. Pilatus, Dr. Bartholomäus, stillschweigend den Glaug als direkt oder indirekt ausreichend, ist ja nicht eben schön, aber begrüßlich. Es ist schon viel, dass er die Verschiedenheit der Dogmen bei den verschiedenenschreibl. Confessionen geradezu für bloßen Wortstreich erklärt. Wenn es nun gar muslimische Autorität offen anerkennt, dann

02

hätte er wohl seine ganze Stellung gefährdet. Denn
Ains' Buch ließ ich mich veranlassen, die Auszüge aus der
Rivalia des ~~Juda~~ ¹⁸⁶¹ selbst wieder anzusehen, die 1902 - 1903
Nicholson im TRDS gegeben hat. Da sah ich so recht wieder, wie das
überlegene Erst nicht daraus macht, je nach Umständen
den früheren Muslim zu spielen und unter ~~die~~ Maske eines
Gegners zu verhöhnen. Wenn der Mann nur nicht so grosses Bedenken
an möglichst gekünstelten Ausdruckshäften!

Sei aber also, ich habe Ains' Buch in der Hand gehabt, ich
wollte gestehen, dass ich von d. der sich als ihres Freund
bekleidet, bis dahin nichts gewusst habe. Dann erhielt er
mir sein Buch ab, doch um mein Urteil mit, wo möglich,
um eine Revision. Da kam ich mir antworten, dass
er mir zwar in der Hauptrede Recht zu haben schien, dass
ich aber zu einem fachmännischen Urteil nichts com-
petent sei. Muss ich ihm an danken, dass ich dennoch kein
König der Divina Comedia bin. Ich habe vor Jahren einige
wenige Abschnitte hervorgelesen, aber habe nicht einmal
mal meine Achtung, das Ganze in einer guter englisch
concentrierten Übersetzung zu lesen, geausgeführt. Und
ich bedaure das nicht einmal. Der Weltanschauung
ist mir zu wenig sympathisch. In den Augen Ains'
wurde ich durch jene Andeutungen wohl sehr verloren

03

haben. Ulysses habe ich sein Buch nur so weit gesehen,
wie nötig, um der Zusammenhang festzustellen. Diese
Romanen besaßen ich an den Klänge ihres schönen
Sprachen und werden dann so leicht! Das gilt eigentlich
auch von Cocteau; die sechszenigen auf einem
Titel des Umlangs alles hätte produzieren können ohne
irgend welchen Schaden.

Daf. Ains Theologe ist, darauf wurde ich erst hingewiesen
durch die geistliche Censorat. Aber wenn ich span. geistl.
Censor oder Erzbischof wäre, hätte ich nie die Erlaub.
niss zum Druck des Buches gegeben, denn das der
Verfasser freies dukt, als es einen span. Katholiken und
gar Theologen geziichtet, ist doch klar.

Ich habe zwar viel eine span. Grammatik benutzt u. besitze
nur ein erbärmliches span. Taschenwörterbuch, aber
durch solche wissenschaftl. Sachen in span. Sprache
arbeite ich mich ganz begreiflich hindurch. Da hilft mir
meine Vorliebe für Sprachvergleichung. Portugiesisch wird
mir wohl noch etwas leichter, obgleich ich seit einer polyg.
Grammatik my Wissen auch nicht einmal geschenkt habe.
Trotzdem war mir zu bedenken, welche Rolle die
mots savants auch im Span. spielen. Da erkannt ist,
das Wort linder nicht, sah im Lexikon, dass es gränzen-

befestigt, und erkennst nun selbstverständlich die gebräuchliche Umformung von limes. Und wenige Zeilen weiter hoffe ich diese Form limes sollte in wenig modifizierte Brüderung natürlich geläufiger Erstehung aus der Tabu.

Ich habe aber eine Bemerkung von Galli's Die S. 179 festig, aufs ungewöhnlichste interessant, nach einer Notiz haben, um die Rec. der Bezahl abzuschicken. Ob es auch eine Revision von den beiden, durch Knakow veranlassten kleinen Drucken: jn. 1. Ldt und jg. 1. S. F. (Unrekt von Abendlauf) schreibe, weiß ich noch nicht. Wenn Sie diese Lithographien, welche, wie mir Knakow schrieb, die in Bezug auf d. Lesarten der Hdschr. mehrfach Falsches angeben, auch besitzen, so alten Sie sich bitte, doch die beiden ersten Exemplaren an, w. dem Nachnamen b. B. zugeschrieben werden. Sie werden dann genügt auch mit mir übereinstimmen, dass es sich hier um große Fälschungen handelt. Wie der Mann dichtete, das zeigen Sie andern Stükki. Er war ein Wildkind wie Hassan in Thabit, stand, wie auch der dicke assyrische Dichter, Kāb b. Mälit, stammte zu den Omajaden gegenüber der grossen Mehrzahl der Ansas. Diese beiden Persönlichkeiten aber sind aus früher, vorislamischer Periode. Unmöglich sind Jm. N., da sich wie die beiden Dichten in Urspründen von Ali verabschiedeten, und in d. S. 179 ein paar rein christliche Verse beigegeben. Soltan's Denken im Sonnen-Zeitung zu verlassen.

W. den K. von Bayrstaaten besser als d. W. Werde allerdings die Vollendung des Buches nicht erleben.

Noch einmal Gruß an Sie und die Gelben! Ihr
der Volksdoktor

1920 - 01 - 29

01

Braunschweig 29/1 20

Friedensstr. 32

Lieber Freund!

Ich komme heute mit einer rein persönlichen Frage an Sie. Sie erinnern sich wohl, dass ich vor Jahren mit Ihnen über die schwierige Anstellung meines jüngsten Sohnes als Arzt in Nieders. Judien correspondiert habe. Die Sache kam aber nicht zu Stande. Sie wissen auch wohl, dass er, Kurgemann, sehr gut ausgebildet und von sehr liebenswürdigem Wesen, aber gerade (in Meiderich am Niederrhein) eine sehr gute Praxis als Augenarzt gefunden hatte, plötzlich in 3 Tagen von einer Lungenerkrankung fast gequält wurde; einer der allerschwersten Verluste, die ich je gehabt habe.

Nun möchte ich Ihnen eine ähnliche Frage vorlegen. Der älteste Sohn meines ältesten Sohnes (der vor Kurzem zum Senator und Ester des Hamburger Justizwesens erwählt worden ist) hat den ganzen

Krieg mitgemacht und sowohl im Westen wie im Osten (gegen die Rumänen) gefochten, und zwar als Artillerist. Wurde bald Offizier und hatte die Absicht, Berufsoffizier zu bleiben. Er hat sich im Kriege gut gehalten und des einw. Krieg zweiter und erster Classe erhalten. Nach dem entziffelten Waffenstillstand trat er aber natürlich wieder aus der Armee ^{auf}, da ja der Bedarf an Offizieren minimal war. Er studiert jetzt in Göttingen Geschichte und Volkswirtschaft, würde aber gern wieder Soldat werden. Er ist 23 Jahre alt und kann als Mensch gut empfohlen werden.

Nun will ich Sie fragen: 1) Nimmt die wiederk. Regierung jetzt überhaupt Freunde für den Kriegsdienst auf den ind. Posten an und zwar, wenn sie sich schon als Offiziere bewährt haben, als solche oder doch mit der sicheren Aussicht, in kurzer Zeit Offizier zu werden? Und dann 2) nimmt Sie jetzt bei der unbedinglichen Stellung gegenüber Frankreich und England überhaupt Deutsche an?

Sie würden mich sehr verpflichten, wenn Sie mir möglichst bald diese meine Fragen beantworteten. Ich setze voraus, dass Sie gerade in die Lage sind, sich auch dann über die Sache nachzuorientieren, wenn Sie nicht gleich über sie völlig informiert wären, und dass Sie auch falls das möglich sein könnten, sich gern für meinen Entwurf verwenden würden.

Ich stehne schon direkt auf dem Grunde, Strasburg, wo ich über 47 Jahre gewohnt und bis vor wenigen Jahren gern, sehr gerne gewohnt habe, zu verlassen. Dass ich in meinem hohen Alter noch meine ganzen Lebensverhältnisse verändern muss, ist schon allein für mich äusserst unbehaglich. Dazu ist mein Befinden oft sehr unbefriedigend, und ich fühle mich schon vor der kurzen Reise nach Karlsruhe in den letzten Märztagen, wo es ja noch recht winterlich sein kann. Nur dabei kann ich erst am 1. April darauf ~~eine~~ ^{dort} einzugemessen nehmen, ob eine Wohnung zu bekommen, da in K. wie in allen Orten für mich in Betracht kommen, große Wohnungsnöte herrscht. In

Hamburg kommt ich dann und im Hause meines Sohnes wohnen, und er hat mich dringend dahin eingeladen, aber die weite Reise in ungewohnten Wagen wäre für mich der eine Selbstmord. Was ich 30 Jahre jünger, so würde ich ^{wohl} eine Universität studieren können, aber jetzt kommt es ^{in erster Linie} für mich auf Familieneinschlüsse an.

Vom 21. März etwa an wird meine Adresse die Wohnung meines Sohnes sein (Ettlinger Str. 53), und auch wenn ich eine eigene kleine Wohnung gefunden habe, werden natürlich alle dorthin adressierten Briefe an mich treffen.

Dass Thre Regierung die Auslieferung des Kaisers verweigern würde, habe ich immer erwartet, aber es freut mich natürlich, dass das geschehen ist.

Dass die Charakterwichtigkeit Landbergs von Lottmann so an den Pranger gestellt worden ist, wird Sie nicht gerade betrübt haben!

Ich arbeite trotz allerdem und alldem weiter, bald mit persischen, bald mit arab. Texten beschäftigt. So habe ich alle mir zugänglichen arab. und pers. Texte von önczöglük wieder gelesen.

Mit den besten Grüßen an Sie und Ihr Gattin
Ihr alter
O. Völdeke.

4 feb 1920.

Geeste Professor,

Het antwoord dat u
dick voorstelt aan prof.
Möllerke te geven, is ge-
huld & al gesteld. De
bewijg van rechtdeling
van 't land. hogen is ge-
stolen en dat voor appre-
bare lyt geology hingen.

Die plassing van
driftstenen in heilichen
vind bestaat gien be-
dwaar, maar er zijn
flakte des weinig he-

trekkingen waaronder men
delijke beweerd dat zij
en ook dan worden de weg
entitel aangegeven, als er
geen of niet volledig
Nederlands wordt geschreven.
Dit worden op het
toenmalijk meeste artsen
en ingenieurs (hos. dokter,
zijkeren en enkele drie-
ders) aangegeven.

Door iemand die in gehele
Amerika economie studieert,
zal wel een plaats zijn
het overwegend te
commissie dat, hoor ik,
daarbij reeds de hand
werkt.

Het enkel in werken
I. G. Moore —

Strassburg 9/2 20.

1920-02-09

01

Lieber Freund! Dank für Ihre Bewirthung. Dass die Annahme von Ausländern im niedrl.-ind. Dienst überhaupt nicht mehr zulässig, wusste ich natürlich nicht, aber gerade die augenblickliche Lage macht mir es schon sehr unwohlshinlich, dass aus der Sache etwas werden könnte. - Was mich betrifft, so überschätzt meine Körperkräfte gewaltig. Ich fühlte mich schon sehr vor der kleinen Reise nach Karlsruhe ~~stark~~ habe sich Tatsachen in kleinen Einzelbewegungen mehr gesessen. Meine Kräfte haben in letzter Zeit sehr abgenommen. Wenn ich ruhig am Schreibtisch sitze, kann ich arbeiten, wenn mich auch die bei mir besondere hervortretende Alterströmung der Annahme des Gedächtnisses oft dabei für in sonstigen Leben freundlich ist. ~~und~~ Neue Gedanken kommen den alten Gebirn auch nicht. Ich gehe so auf den abgewohnten Pfad weiter. Mein Schlaf ich sehr schlecht, u. ich habe viele Schmerzen. - Zu den sonstigen Schwierigkeiten der Übersiedlung kommt nun noch, da mein Karlsruher Sohn ernstlich erkrankt ist. So nahe die beiden Städte einander sind, so brachk ein Brief soon, einer zu anderen nach 3-4 Tage, so dass ich z.B. gar nicht weiß, wie er sich jetzt befindet. Die Abreise gegen Rentzahl.
nach ~~jetzt~~ sie worden Abschluss des Friedens.

Beste Grüsse an Sie beide und an
Kinder! Stts Ihr O.L.V.

Von Berlin habe ich auch seit sehr langer Zeit
keinen Brief u. kein Karte

« Expédié par
M. M. Nödeke
Dém. à Strasbourg
Rue Friedensstrasse 4 N° 32
L'inscription du nom et de l'adresse de l'expéditeur
est facultative.

RÉPUBLIQUE FRANÇAISE

CARTE POSTALE

Ce côté est exclusivement réservé à l'adresse.



02

M Herr Professor Dr. Chr. Snouck Hurgrone

Holland

Leiden

Rapenburg 61

1920-03-08

Stuttgart 8/3 30

01

Lieber Freund!

Herzlichen Dank für Ihre gute Wünschegruppe 84.
Geben Sie! Ja, das war eine andre Zeit, als Sie und
Brünnow noch hier waren! Und wie recht haben
Sie, wenn Sie mit Bedauern auf die fröhlicheren Männer
hinschauen, die schon länger nicht mehr da sind! Well,
hatten, Sie gesagt, Frankreich u.s.w. usw. Goldzihar ist
viel krank, und ich glaube, Grandi auch. Ich, der bei
Weitem Achtste des Zunft, bin eine Ruine. Und unse-
re Universität, die zweit wollt nicht mehr auf der Höhe
stund wie zu Ihrer Zeit, aber doch etwas anderes war als
eine französ. Provinzialsiviversität!. Von den neuen
Professoren hat mich einer der angesehensten, Eggers
Ley, bewundert, sich sehr liebenswürdig gezeigt und
mir der Regierung gegenüber schon einen großen Dienst
 geleistet. Aber Ihnen hat mir de la Vida, Grandi, Schäfer
einsch liebenswürdig in unterschiedlich freundlichen
Sätzen geschrieben, den er, wie er sagt, auch während des
Krieges geäussert hätte. Ich würde Ihnen dann, ich
hoffte auch, so zwischen Deutschl. und Italienisch ein

Verhältniss wieder hergestellt sein möchte, wie es zwischen
Deutschl. und Frankreich Karne in Generationen möglich
wäre. Mit den alten engl. Patrioten habe ich wieder in
guter Vereinigung. Ich glaube ich kann nicht verkehrt
haben, dass alle wirklichen in erlogenen deutschen "Atrocities"
nicht wären gegen die Gesamtheit der Hingerbliebenen, auch
schliesslich auch für Disziplin der Armee von nichtt und
die schenische deutsche Revolution bewilligt hätte. Es geht
in groß Stil Realisierung dazu, um zu erwarten, dass
aus dem gegenwärtigen Zustand Europes sich noch eins
mal ein vernünftiger, auf die Dauer haltbarer Zustand
entwickeln werde. Auch das Zerfall (der österr.-ungar.
Monarchie, für die ich doch die bessere Sympathie
gehabt habe, ist m. E. im ^(europäischen) Ungarn, zumeist die
Völker, die sie bildeten, mehr einander besser und
der "gegenwartige" wie besonders der ^{der} österreichisch-slowakische
Staat auf dem Bruch des Fahrweises, der betreffenden
Herrschaft beruhet. Und nun erst der eigentliche
Ordn: Polen, Russland u. a. Und selbst das die Türkei ganz
mindestens wird, ist nicht ohne Bedenken. Nun, que
viva, verra, aber es muss fröhlich lange leben!
Das allheitende Demokrat. Regime in seinem Conse-
guenz im Bolschewismus hiebt wising Hass auf
auf eine gesetzliche Entwicklung.

In, da bin ich in eine polit. Diskussion hineingekommen,
die ich beim Beginn dieses Briefes gar nicht gedacht
hätte. Muss aber doch nach dem Wunsch aussprechen, dass
die Niederlande, für die ich seit ich dort im schönesten halb
jahr verlebt habe, inner die alltgrösste Sympathie gehabt
habe, von den Excessen der Demokratie möglichst fern
bleiben möge.
Wer, d. h. ich und meine unbeschreibliche Handlung, stehen
in der ungewöhnlichen Vorbereitung zur Auswanderung nach
Karlsruhe. D. h. ich bin Körperlich jetzt viel zu schwach,
um auch nur an dem Empfang der Bibliothek in etwa
80 Kisten teilnehmen. Aber die Umwelt, die das Empfangen
u. s. w. mit sich bringt, lässt mich auch nicht mehr
zum Arbeiten kommen; dann kommt da Körperliche Zustand.
Hier wo ich nicht stehen, aber bin ich erst jenseits
des Rheins, dann sage ich der Welt zum Lebewohl, so bald
wie möglich, obgleich ich da einen erstaunlichen Familien-
kris spürk.
Bis zum März habe ich noch ein paar Revisionen geschrieben
über 2 ant. Diversen (für Bezahl's, H. Sch.) und einen Beitrag
zu der Ehrung für Browne. Von info Neubearbeitung
des persian. Epos habe ich die ersten Correkturen gehabt,
die mir jetzt recht unbehagen waren. Wenn ich in Karlsruhe
wieder so weit bin, wenigstens meine oriental. und altägyptischen

Bücher aufzustellen, weiß Allah.

Von den Lammes' ohne Schriften, die Sie mir neuer, lieber, noch nicht gesehen u. habe ich auch nichts gehört. Besonders erstaunt bin ich nicht auf sie. Gerade, was Sie erwähnen, die Nachprüfung der Catech. verfügt ja. über manches von den Ergebnissen der geistlichen Jesuiten u. so steht mit dem Drab. D'Allem umzugehn, ist eben keine Sache leicht, auch die Calbani's nicht. Freilich wird uns nächstes Jensem beweisen, d. d. Gericht Alh. Muhamed's u. Obn. De Mys wesentlich aus Babylon. und altestamentlichen Quellen stammt. Es ist ein Tatzen, dass diese geistliche Mann, ein Entzifferer ohne Gleichen, so ganz das wahrgeschichtliche Sines ledig ist. Das habe ich ihm selbst deutlich geschrieben.

Das Paläo so gehindert ist, sich weiter wissenschaftlich zu betätigen, tut mir sehr leid. 20-30 Stunden an einem Journeum zu geben, das nicht gerade bei einem gewissen hoffen Erfolgthin so gut wie alle Zeit weg.

Sagen Sie wohl einmal meinem alten Schüler de Boer einmal. Von Ihnen höre u. sehr ich sehr lange Zeit nichts.

Die besten Grüße und den besten Dank an Ihre lieben Frau und an Sie!

W.M.
W.M. Oldenke

Vom 1. April bis p. Stro vom 28. März wird also mein vorläufig Adress sein. Karlsruhe, Ettlinger Str. 53°/ Wohnung auf
Sohlg.).

Über 1. Ark., wie es 1. Franzosen verstehen, sich in der engl. Baudkunst unbedingt zu machen, könnte ich viel berichten.

1920 - 07 - 14

Karlsruhe 14/7 20. Mittlingerstr. 53,

01

Lieber Freund! Dass das früher
fast freiste Land der Welt sich jetzt
gegen Freund eingeschickt verschließt,
wird schon deine guten Freunde haben,
aber nicht für jeden einzelen Fall
möcht des notwendig sein. Landauer
schreibt mir, dass er gerne eine 72
jährige Schwester in Amsterdam nach ein-
mal wiedersehen möchte und dass die
sehr hohen Kosten der Reise übernehmen
wolle. Nun schwelbt eine Frage um
Zollverlängerung bei der betreffenden
Behörde in Haag. Wie es mir schreibt,
hat er sich im späten Bereich auf Sizilien auf.
Ob er sich aber an die ultimata gemacht habe,
schreibt er mir nicht. Ich dennoch gleichzeitig
so little ich Sie dringen, mich sofort selbst
für ihn zu verwenden, das wird jedoch alles
wirknamer sein als eine bloße Berufung auf
Sie. Aber vielleicht ist die abschlägige Antwort
(nach § 11 schon erfolgt). Ob Sie auch dann noch

Wish you find the instruction boxes, we are
at water level at night.

Wir gelten es gern! Es geht d.h. so weil
es meine Kopfziehens u. die offizielle
Hausfrau fast keine weiteren.
Wir haben groß

Herzlichst
Herr Dr. Möllerski.

*Die Hölle u. Schule ich kann Ihnen nicht
in einer anderen überreden. Ebenso schwierig ist
es, ich weiß, dass weniger kann ich doch weiter
schwören.*

Postkarte



Herrn Prof. Dr. Chr. Snouck Hurgronje
Leiden

Rapenburg 64
Holland Bilthoven
Pension Sonneveld

1920-07
an Theodor
Gottlieb v. West
Gross. W.
Q. Nördl. 19

Karlsruhe 19/7 20
Ettlinger Str. 53.

01

Lieber Freund!

Schonster Dank für Ihren Brief vom 11. Juli, den ich grade 1 Tag später erhalten habe. Ich Ihnen in sehr Landauer geschrieben hatte. Viel zu berichten habe ich nicht. Ich lebe hier still und sehr nur selten einen, mit dem ich ein eingehendes wissenschaftliches Gespräch führen kann. Da war es dann für mich eine große Freude, dass vom vorigen Freitag bis gestern Abend Horowitz hier war und ich Dizyanen Tage mit ihm de omnibus rebus et quibusdam aliis redi-
kavim. Natürlich lernte ich viel von ihm über Indien u. das Verhältnis ^{vom Indien} der ^{der} hind. Bevol-
kerungsklassen zu den Engländern. Horowitz ist wirklich ein sehr gescheiter Mann und ein vorstüfflicher Gelehrter.

In August wird Littmann ein paar Tage hier sein.

Wenn ich nicht irre, habe ich Ihnen auf meiner letzten Karte (der war es in ~~dem~~ ^{dem} Brief?) schon geschrieben, dass mein Schriftstellerische Nationalenpos¹² im Satz längst fertig ist, d.h.

die Schrift selbst, abgesehen von Titel, Vorrede u. derg.,
von dem ich nicht weiß, ob der Stoff ein abson-
derlich gesetzt hat. Ich vermuthe, dass die lange Verzö-
gerung des Reindruks daran liegt, dass die An-
stellung des Papiers Schwierigkeit macht. Das jetzt
so günstig alles auf Papier gedruckt wird, auf
das man nicht mit Blei schreiben kann, ist für
mich besonders unangenehm, da ich nun einmal
gewohnt bin, Parallelstifte u. and. Bemerkungen als
Glossen an den Rand zu schreiben und Bleistift ist
Durchdruck und ein Abwischen leicht ist. Was es
aber überhaupt in Zukunft mit der Wissen-
schaft werden will, wo alle Bücher nur mit
grossen Kosten hergestellt werden können und also
gewöhnlich hohe Preise vom Kaufpreis verlangen
müssen, das weiß. Allerh. Zurnal (der Metropolit) ⁱⁿ
bis der allgemeine Steigerung aller Preise das
nicht mehr in Stand sein wird, spätere Studien
zu lassen. Und wenn die Bewohner grosser Städte
ihre Söhne in ihres Heimatstaatstudium lassen,
was jetzt in Deutschland in vielfach grossem
Umfange geschieht, wie sollen die jungen Leute,

wenn es ausständisch haben, alle in Stellungen kommen,
die sie und ev. auch ihre Familien nähren? Schon
vor dem Krieg waren manche ^{liberale} Berufe überfüllt, und
jetzt ist X'N T'Y D'Y C'. Das gilt jetzt für die
Jahre Wohl - abgesehen von Ländern, in denen noch kein
Wasser heimisch ist - und leider ganz besonders von
Deutschland (nach welches allerdings, will vom Oste. und
Ungarn). Das ist es all werden müsste, wenn
das alle zu erleben!

An de Bos schrijft ik u vroeg morgen.

Mein Befinden ist in dieser Zeit ziemlich besoffen.
Allerdings war mir die Hitze der letzten
Tage recht unbehaglich. Je älter ich werde, desto
schlechter vertrage ich Hitze u. Schwere. Das
Kann ich nicht daran denken, in einer Somme
für die zugelassen sind mehr als ein paar Sonnen-
Namenlich die heiße Wärme der letzten Zeit war
mir äusserst unbehaglich.

M habe jetzt oft den Roman *Die Jagd* ¹ gelesen und einmal wieder durchgelesen (jeden 3. Mal in einem Leben) und dabei wieder die Erfahrung gemacht, dass ich später in and. Texten auf mehr Schreibereien stoße, als ich früher zu finden glaubte. Die glatte Sprache der genannten Oberschule ist die

Omar verwendet, bringt zwar (all 25) wenig
von جـ , aber so viel Feinheiten zum Teil aus
ganz üblichen Wörtern u. Redensarten, dass man zu
einem alten Conventer des hätt. Seine Gedicht unter-
scheiden sich ungeheuer von dem der Beduinen. Dass
sie auf d. Dauer etwas einheitlich wirken, ist nicht
zu hoffen, aber die geistreiche Dosewicht hat vor den
Wüstenstämmen doch allelei Vorteile, namentlich
dass es so viele Conversationen, mundliche und briefliche
gibt. Stellen wir هـ جـ قـ (s. die Abbildung)
sagh „ wirklich? „, de jugh si (die Beduinen) ja will's
finden sich schwerlich in Beduinenreden. Dagegen
fehlen bei Omar die Beschreibungen von Kamelen und
sogar von Pferden (was zur Freude). Leider ist der
Dewan sehr verwaistes geworden. Die Ordnung der
Kunst ist noch öfter absonst unrichtig u. zwecklos,
selten bis zur Eindeutigkeit, aber da V. les ausgefallen,
so ist an eine Herstellung nicht zu denken.
In nächster Zeit wird sich

in nächster Zeit werden, ganz gegen myn Wunsch einmal wieder etwas Mandäisch frischen, da ich die neueste Ausgabe Mandäischer Texte, die mir Tsigalowski (jetzt entzückend best. Mandäiker) zugemahnt hat, doch nicht ignorieren kann. Sehr am Estl. fröhlich, dass ich grade die Beschäftigung mit diesem wunderlichen Zweige wieder in Gang gebracht habe, allerdings zunächst nur aus sprachlichen Interesse. Aber überhaupt ist es eigentlich im Wesen das, ich, ein Rationalist von Kopf bis zu Füßen, vorerst mich oriental. Religionsbücher beschäftigt habe, die mir im Grunde so wenig sympathisch sind. - Beste Empfehlung.

1920-12-12

Beantwort. 15/12 20.

01

Karlsruhe 12/12

20

Ettlingerstr. 53

Lieber Freund!

Eben bin ich mit einem sehr langen Brief an Goldziher fertig, da drängt es mich auch Ihnen einmal wieder zu schreiben, der Sie an Ihren Erfolg im neuen Buches so grossen Anteil haben und mir als Vorsitzender der DeGoga-Stiftung auch ein Exemplar haben zu können lassen. Ich habe das neue Werk sofort nachdem ich es erhielt, sorgfältig gelesen und glaube sagen zu dürfen, dass es sich G's besten Leistungen würdig anrechtl. Mit Starmus erfüllt wird wieder seine colossale Bekleidung. Mir ist fast alles von der Litteratur, die er gründlich studiert hat, freundl. und ich bekneue, ich hätte an dem Wichtigsten davon Geschmack gehabt, aber es ist doch schön, dass ein Mann von seiner Höhe Range das alles ~~ausgebaut~~ ^{studiert} hat und abhaftend ~~ausgewiesen~~ ^{berücksichtigt} hat und abhaftend berücksichtigt.

ihm eine Menge Bemerkungen zu einer
Zeitung zum Teil nur Kleinigkeit betroffen,
geschickt, wirkliche kleine Versehenen
nur ganz wenige z.B. für den persischen Vers
l. 259, den er nicht richtig abgabt. Ich
habe ihm nicht verhehlt, dass ich ~~vor~~
Männern, die den Koran als mit der
modernen Civilisation in Einklang stehend
ansiehn oder gar als ~~deut~~ Quelle, zwische
Hochachtung haben kann, aber nicht auf
einen Erfolg ihrer Bestrebungen rechne.
Gehen sie doch mit dem Text um wie nur
die Montagia teilweise, die Sufis und die
Scriben. So lange sie an dem göttlichen
Ursprung des Korans glauben, können sie
nicht unbefangen den unzweckhaften Unter-
schied der Gedankenwelt des Wortes Gottes
und unser erkennt. Und ich kann
nur nicht vorstellen, wie es geschehen
soll, dass der Islam aufhört, ein Hinderniss
dafür zu sein, dass die ihm bekannten Völker
den gebildeten Völkern Europas gleichstehen
werden. Freilich wenn, was ja leider jetzt

denkt ist, der Bolschewismus gefügt ganz
Europa u. America ergriff, was alle in grauer
Barbarie vor kommt, dann kann das Islam
vielleicht noch geistige Rettung bringen.
Doch so weit kommt's doch wohl nicht,
so droht mir die Sache ist.

Ich habe Goldziher aber nicht einige
Mängel seines Berichtes angegeben, die mir
aufgestossen sind, momentan nicht,
dass er zuweilen etwas zu weitläufig wird
und auch Fehler wiederholt, die schon ein-
mal vorgekommen sind. Ich glaube, so was
kommt leicht, wenn jemand sein eigenes
WkR nach u. nach neu bearbeitet. Aufgäller
sind mir einige stilistische Mängel und nur
einige wenige grammatisch bedenkliche Ausdrücke,
wie ich solche nie in seinen früheren Schriften gefunden
zu haben glaube. Einige Ausdrucksarten be-
sonders natürlich nicht, solche haben ^{ihre} einen Teil
auch schon in die allgemeine deutsche Schrift-
sprache eingedrungen.

Was aber an exegetischen Tollheiten in Unter-
stützung des künftigen Sinneres möglich ist, das zeigt
uns Dr. sehr angenehm. Ich habe nicht die Gelegenheit

geht, solche traurigen Tätschr' zu lernen,
wie der arme Ma'fazia, der aufschein und
schreitend, aus dem uns G. seine Auszei
gabt. Und die neuen Aufklarensleisten
in Verdrängung des Sings derherl. Schrift nicht wenige.

Mir geht es bald etwas besser, bald etwas
schlechter. Eine längere Periode wesentliches Wohl
befindet, wie ich sie in den vorigen Jahren oftens
hatte, scheint mir nicht mehr bestreden
zu sein. Hoffentlich danach mein Leben
nicht mehr lange. Ja, wenn Aussicht wäre,
dass unsr Zustände sich einzgewachsene Maße bepunkt,
dann lohnte sich ein überlanges Leben, als was
ist eine solch Aussicht?!

Nur noch eins. Eine meine liegenen Kd. 11 Jahre
alt, ist sehr zart und schwach. Ein sehr guter
~~hübscher artiger~~ Junge, geistig nicht hervorragend. Für den
wäre im Sommer ein Aufenthalt in einem
Sanatorium oder sonst einer Stelle, wo er
richtlichen ~~Wasser~~ Nahrung oder vielleicht
mehr Kraftige Nahrung erhielte, als es
hier im Hause mögl. ist, außerordentlich
aber die Kosten eines solchen Aufenthalts
sind aufs Söhne unerschwinglich. Nur
haben ja einige ihrer Landleute Kinder
aus Deutschland, u. zwar solche von gebildeten

Wahrheit

Lange dieses Jahres zu sich genommen
zu einem Ferienaufenthalt und wie
man hat, ist den Kindern das Durch-
weg gut bekommen. Wie groß der Mittelstand
in Deutschland leidet, ist gar nicht zu sagen.
Sollten Sie nun etwa Gelegenheit haben
warmherziges Familien, wo möglich auf dem
Lande, zu hören, die gemäß wären, etwa
im August, wo die Kinder längere Feste
haben, meinen Enkel (Friedrich W. Döhl) aufzu-
nehmen, so würden Sie sich durch Vermittlung
dieser Aufnahme ein neues Verdienst um
meine Familie erwerben, wie Sie ja gleich
im Anfang des Krieges meines Enkels Getraud
Soltan bei ihrem Geschäftlich gewesen sind. Ich
bemerke ausdrücklich, dass der Junge nicht
krank, auch nicht kranklich ist, nur
schwach und zart. Die unglückliche Mangel
an Milch macht hier die Hauptschwierigkeit
für die Ernährung der Kinder. Ich habe als
hochbetagt und körperlich leidend gewisse
Armenknevenzuzugungen z.B. täglich $\frac{1}{2}$ Liter
Milch, das aber auch jeden Tag gekocht werden
sollte. Die Reis Kosten best. natürlich der Vater.
Es wäre mir sehr erfreulich, wenn Holland, das man
über die Zeit meines Aufenthalts 1857/58 bei weiten

66

Was das liebste Land nach meinem Vaterland gewesen ist, auch diesem meinem Enkel waren auch zunächst und lieblich, eine Naturmutter würde. Den Sympathie für Ihr Land hat bei mir aus ^{so letzten Tagen} Gründen trotz mancher politischen Anerkennung von S. Ich erwähne dazu, dass ich vorher in Wien 3/4 Jahr gelebt hatte, mich aber nie dortheimisch fühlte, während ich in Letztem sofort wie zu Hause war und es sehr bedauerte, dass ich statt eines jungen Alters, in ~~seine~~ ein helles Abendlicht habe, nur ein helles ~~der~~ blühendes Kind, da ich durch die Beerdigung der Pariser Preisangabe gezwungen war, nach Berlin zu ziehen, wo die neu erworbenen Prengesche Bibliotheken mir das Hauptmaterial bot. Long, long ago!

Sie wissen auch wohl nicht davon, wie es den ungewöhnlich wissenschaftlichen u. Kunstschatzen im Petersburg und den berühmtesten Kaiserl. Schlössern gegangen ist? Ein kleiner Rosen, dass er des alles nicht weiß! Ich

Mit den besten Grüßen an Sie und Ihre Gemahlin sowie an Wensimuk

Theodor Köldeke

1920-12-19

Karlsruhe 19/20

01

Ettlingerstr. 53,

20

Anice!

Ich kann nicht langsam, dass ich mich einiger Schüchternheit vor der Bitte meiner Schwiegereltern, die zuerst den Gedanken hatte, und meines Sohnes in Bezug auf meine Ehefrau nachkam, mich an Sie zu wenden. Desto freundlicher bin ich und sind wir überrascht durch Ihr so überrauschend liebenswürdiges Entgegenkommen - gleich Dualis zu nehmen. Da wird also der Knabe, wenn nicht ~~auf~~ nur ~~wie~~ auf Ihrer Seite unvorhergesehene Hindernisse entstehen, im August auf 4-6 Wochen zu Ihnen kommen. Ich glaube nicht, dass gerade ein Landaufenthalt für ihn nötig sein wird, was marken also von Ihrem Ausbieten gebraucht in der Erwartung, dass

Erich sich so beschweren wird, dass es
wieder Ihnen und Ihrer lieben Frau sehr
zur Last fallen wird. Gute und gefüllig
ist er ja, wie ich Ihnen schrieb. Da er
in Oberdeutschland aufgewachsen ist, wird
ihm das Verschken des Holländischen aller-
dings nicht so leicht werden wie mir, dem
aus Plattdeutsche gewohnten Nordensachsen.
Das die 2 Deutschen Dienstmädi den haben,
ist unter diesen Umständen ein beson-
derer Vorteil.

Wie ich Ihnen schrieb, handelt es sich
bei den Tugenden besonders um eine besondere
Ernährung, als sie Ihnen hier möglich ist. Be-
sonders schlimm ist dies, wie in vielen
Städten Deutschlands, die grosse Milch-
Knappheit. Ich erhalten zwar aus Pudding
auf mein Alter täglich $\frac{1}{2}$ Liter Milch,
aber die Familie bekommt manchmal
gar keine, weil eben das städtische Nach-

ungsamt vom Lande nicht genug Milch
erhält. Und das Wenige, das wir erhalten, ist
sehr teuer, usw. usw! In der Haustadt sind
Sie ja in Holland von Natur besser gestellt.
Ich denke auch immer mit Sehnsucht des
guten Milch und Butter Liedens, die ich
später annähernd auch in Kiel bekam, und
des Käses, den ich jetzt überhaupt nicht mehr
essen darf.

Ihre Wohnung und ich darf nicht ent-
fehl so klein wie die fast überall in
Deutschland, selbst in den kleinsten Nester,
herrschen. Wenn Sie in Karlsruhe mit Ihren
Frau und Tochter sowie 2 Dienstmädchen ein
ganzes Haus besäßen, so würden Ihnen ohne
Widerstande Familien als Zwangsmieter
ins Haus gelingt, und Sie würden auf ganz
wenige Zimmer beschränkt werden. So kann
ich noch immer nicht 2 Zimmer, die
ich nötig hätte, um meine ganze Bürde

let aufzustellen, nicht erhalten, obgleich
den Mietern längst gekündigt ist. Sie
würdigen anziehen, wenn die Wohnungcom-
mission ihnen eine andre Wohnung anwe-
sen könnte. Aber so blibe ich vielleicht
bis an mein Ende in dieser Beugheit. Habe
zwar glücklicherweise die meisten Bücher
die ich gebrauche, um mich, aber gelangt
dies fehlt mir eins, das aus Vorsicht in einer
noch nicht geöffnete Kiste geraten ist, und
dann kann ich sicher sein, dass ich es in
Karlsruhe überhaupt nicht finde. Die
Badische Landesbibliothek ist sehr beschäftigt,
und hat seit Jahrzehnten keine Orientalia
mehr angeschafft.

Entschuldigen Sie, dass ich Ihnen für den
früheren Brief nicht gedankt habe. In
Westeuropa ist ja die Postverbindung wieder
ziemlich in Ordnung, wenn auch die Bahnen
wegen Kohlemangels langsamer fahren. Aber
im Osten ist alles nur schlimmer als in

Deutschland. Es ist auf jetzt bestimmt
 für alle Postsendungen vorher und für alle,
 die Don John pflicht gesperrt. Mein
 Brief an Goldfuss ist wohl noch angekommen,
 aber das Exemplar der Recension des neuen
 Ward-Burke, das ich ihm, sonst das, welches
 als Rhodokanakos ^{gutem} Zusand habe, nicht ab
 werden darf nicht dort erst sehr verspätet
 tragen. Ich hatte eine ^{eben} Anzahl Exemplare
 der Recension selbst in den Briefkästen
 der Bahnhöfe eingestellt, und als ich dann
 nach Haus kam, las ich eine Sperrung, dass
 die österr.-ungar. Monarchie zugesprochen
 ist, wird sich auf lange Zeit hin als ein
 grosses Unglück für ganz Europa ergeben.
 Freilich war der einzige Fall durch lange Torheit,
 Schläffheit und Feindseligkeit der Regierung von
 bereit - Schläffheit oder, wie man in Österreich
 selbst sagt, "Schlappzähne" war wohl
 das Schlimmste dabei. Wenn sich die Czaren
 auf Böhmen beschränken und mit dem
 dort wohnenden Deutschen ($1/4 - 1/3$) Friedlich
 verständigen, so wäre da noch am ersten
 * und als Stenographie viel mehr

etwas zu machen, obwohl dann sie stehen
 hoch über den Polen, aber ihre Mässlichkeit
 ist verdächtig aller, wie denn auch der
 Unstand, dass die cest. Truppen zum grossen
 oder größten Teil mit Bruch des Fahnenreides
 zum Feinde übergegangen waren und dadurch die
 cest. Republik begründet haben, lässt nicht
 viel gutes für die von Natur hoch gezeichnete
 Böhmen hoffen. Mit dem allgemeinen Frieden,
 den der Völkerbund für alle Zeiten bringen
 soll, sieht es überhaupt windig aus. Wohl
 nicht nur europ. Cultur ganz durch die
 bolschewistische Barbarie oder etwas ihr Lehen-
 liches vernichtet, so wird wenigstens nach
 einigen Generationen Deutschland wieder aufer-
 stehen und zunächst eine Ressource mit Frank-
 a. Polen ins Ordnen bringen. Daß genug
 davon! Glücklich die Neutralen, die wohl
 letzte Geblieben sind, falls sie nicht auch
 ganz unter die Herrschaft der "Arbeiter" geraten.

Vorher einmal meinen innigen Dank
 für Ihre grosse Liebenswürdigkeit und
 den den besten Wünsche zu Weihnachten und
 Neujahr!

Ihr
 T. L. Voldeke.